

合水县交通运输局文件

合交执法〔2023〕13号

合水县交通运输局 关于上报 2023 年法治建设工作总结的报告

县委依法治县办：

2023 年，在县委、县政府的正确领导和大力支持下，我局全面贯彻落实全县法治建设“一规划两方案”及“八五”普法规划，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神和习近平法治思想，扎实开展法治宣传教育，有效推进普法依法治理，为提升交通运输监管水平、维护安全和谐稳定营造了良好的法治环境。现将 2023 年法治建设情况报告如下：

一、强化领导，周密部署，齐抓共管稳步推进

为全面加强对法治建设及“八五”普法工作的领导，及时成立了由局党组书记、局长任组长的领导小组，形成了主要领导亲

自抓，分管领导具体抓，其他领导密切配合，上下齐抓共管的工作格局。制定印发了《合水县交通运输局“八五”普法工作规划》，进一步明确了指导思想、基本原则、目标任务等内容，坚持将依法治县和普法依法治理工作纳入重要议事日程，全面落实“谁执法谁普法”普法责任制，为保证法治建设各项工作扎实有序开展奠定了坚实基础。

二、精心组织，严密实施，筑牢根基促实效

一是强化党员领导干部法治教育。以领导干部学法用法为重点，紧紧抓住领导干部这个“关键少数”，以党组理论中心组专题学、领导干部带头学、全体干部职工集中学的方式，深入学习宣传习近平法治思想，进一步增强全体干部依法执政、依法行政和依法决策的意识和能力。共组织理论中心组专题学习5次，讲法治党课4次，受教育人数达120余人。二是精心组织系列法治宣传活动。认真落实“谁执法谁普法”普法责任制，通过开展“法律十进”“宪法宣传周”“民法典宣传月”“路政宣传月”等活动，加大法治宣传力度，不断提高广大干部和人民群众的遵法守法意识。累计开展宣传60场次，发放宣传资料10000余份，受教育群众达8000人次。三是开展执法检查教育。为推动法治宣传向纵深发展，按照“贴近群众，贴近基层、贴近实际”的思路，围绕我局中心工作，结合项目建设、交通执法等工作，扎实开展执法现场普法教育，进一步提高了客货运输企业、司乘人员的知法守法意识。

三、严格执法，依法治理，社会稳定筑和谐

一是建立健全依法行政工作机制。认真落实依法行政治理和

行政执法责任，成立了行政审批领导小组，完善了依法行政工作机制，规范了依法行政监督机制，全面促进交通行业法治化管理。严格按照“双随机一公开”抽查事项清单，每年开展“双随机一公开”抽查工作2次。二是严格规范开展执法行为。全面落实执法人员持证上岗制度，购买执法制式服装22套，更换执法证件11个，坚持处罚与教育相结合，推广说理式执法，严格落实甘肃省交通运输厅印发的“两轻一免”清单和《甘肃省交通运输行政处罚裁量基准》对当事人进行批评教育后及时改正的，可依法不予行政处罚。主动亮明执法身份、违法事实、处罚依据，开展说理式执法，及时纠正违法行为并对当事人加强教育，坚决杜绝以罚代管、一罚了之，依法依纪依规开展行政执法工作。坚持日常巡查、重点巡查和专项整治相结合，下大力气整治各类涉路违法案件，积极开展路域环境整治。针对夏收和瓜果上市之际，开展马路市场整治7场次，清理打场晒粮9起，送达责令改正通知书30多份，共清清理堆积物5处210立方米，非公路标志49块，制止私设平交道口5处，针对辖区内路况和气候特点，加大上路巡查力度和密度。立案查处路政处罚案件2起，罚款4000元；办理公路赔（补）偿案件16起，收缴赔（补）偿费11.4388万元。不断加交警联合执法力度，在国省干线交汇处和重点路段合理设置流动治超点，发放《整治公路货车违法超限超载行为告知书》202份，签订企业治超承诺书9份，督促自行卸载转运货物76吨，实行有重点，分阶段的联合整治，使运输石油、砂石建材及矿产等超限超载车辆的恶性增长势头得到了有效遏制。切实有效保护了路产路权，保障了公路安全畅通。三是路政许可强化全

链条监管。深入推进交通运输“放管服”改革，加强与公安交警、养管等部门的协作配合，推动行政许可事项全过程全领域管理，全年完成市级许可勘验初审 5 起，办理涉路许可 6 起，办结率达 100%，勘验大件运输车辆 33 起，未出现一起安全事故、业务滞办、拖办现象。四是扎实开展道路运输执法领域突出问题专项整治。充分认识当前开展道路交通安全和运输执法领域突出问题专项整治的必要性和紧迫性，把专项整治作为“三抓三促”“主动创稳”和“优化营商环境攻坚突破年”行动的重要举措来抓，先后召开部署会、推进会议 8 次，发布工作信息及动态 16 篇，张贴公告和问题线索征集二维码 140 余张，发放宣传彩页 3000 余份，悬挂横幅 25 条，接受群众咨询 440 余人，开展企业座谈 10 场次、走访运输从业人员 102 人次、发放调查问卷 138 份。严格按照“受理、甄别、办结、回访”全链条闭环管理原则，办理市县转办和群众来电等问题线索 3 个，群众满意率 100%。聚焦我局 20 类整治重点，深入检视自身问题，通过自查自纠，发现 2 个方面的 7 个问题，按照“一问题一方案一报告一卷宗”要求，已全部整改到位，确保整改取得实效。

四、持续优化，创新模式，高效便捷优服

认真落实“优化营商环境攻坚突破年”行动各项工作要求，聚焦企业和群众办事需求，拓宽服务渠道、创新服务模式、提升服务效率，以便捷、优质、高效的政务服务体系助力交通运输行业营商环境持续优化。至目前，认领完善了依申请类行政事项 51 个，流程优化后共有承诺件 12 件、即办件 39 件。办理交通项目开工许可 14 件，涉路施工许可 10 件，平面交叉道口审批 1

个，道路运输经营许可 11 件。完善“两库一清单”数据 16 条，互联网+监管系统“双随机、一公开”执法抽查 11 次，抽取执法人员 12 名，抽查企业 8 个，交通市场主体获得感稳步提升。

五、存在问题

1、执法人员法治教育培训形式较为单一，法治素养有待提高。目前，我局缺少专业法律资质人员，执法人员队伍趋于老龄化，部分执法人员对于交通运输有关的法律法规学习或理解不够深入、精准，在一定程度上会影响行政执法的严格高效、公正。

2、对服务对象的法治宣传有待加强。主要体现在开展送法进企业不够，在开展行政执法过程中普法教育不够。

3、法制审核工作有待加强。主要体现在专业人员不足，工作机制不完善，法制审核程序需进一步规范。

